

基层卫生院开展糖尿病随访健康教育的体会分析

施华珍

武汉市阳逻社区卫生服务中心 430415

[摘要] 目的 探究基层卫生院开展糖尿病随访健康教育的体会。方法 选取糖尿病患者 60 例为对象，由两组组成，参照组（30 例，常规护理）、研究组（30 例，随访健康教育），护理效果比较分析。结果 研究组患者在护理后，血糖水平、健康知识评分方面，各指标均优于参照组， $P<0.05$ 。结论 糖尿病患者实施随访健康教育，护理效果显著。

[关键词] 血糖控制；随访健康教育；糖尿病；基层卫生院

[中图分类号] R473.5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 05-109-02

糖尿病患者因缺乏疾病知识、生理不适等因素影响，极易出现恐惧、紧张等不良情绪，且自我护理能力不佳，治疗依从性差，极易引起护患纠纷^[1]。当前，护理人员的护理工作中应当以患者为中心，加强专业技能培训，提高综合素质，促进护理质量有效提高，得到患者的满意评价，有助于预防安全隐患。研究表明，糖尿病患者在治疗过程中实施随访健康教育，有效改善治疗效果。临床关于基层卫生院中糖尿病患者的随访健康教育有关研究较少，基于此，本文将以 60 例患者为对象进行研究，探究基层卫生院开展糖尿病随访健康教育的应用价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取糖尿病患者进行研究，共 60 例，开始时间是 2019 年 9 月，结束时间是 2020 年 9 月。30 例为参照组，女、男各 19 例、11 例；年龄 (64.76 ± 6.45) 岁；病程是 (7.36 ± 1.19) 年。研究组，男 18 例，女 12 例；年龄 (64.46 ± 5.27) 岁；病程 (7.54 ± 1.43) 年。参照组、研究组资料进行比较， $P>0.05$ 。

1.2 方法

参照组采用常规护理：指导患者用药，口头讲述疾病有关知识，并要求患者养成良好的生活方式。

研究组患者实施随访健康教育：（1）成立健康教育小组，包括基层卫生院院长、医师、护理人员，由一人担任组长。将患者的个人信息详细登记，包括姓名、联系电话、家庭住

址等以便日后上门随访，了解患者的日常生活习惯、心理压力、治疗态度、社会关系等，评估患者潜在的问题以及影响其治疗依从性的原因，掌握相关危险因素、药物疗效、饮食禁忌以及可能出现的不良反应，结合其病情特点以及受教育程度为其制定相应的延续性护理方案。定期开展小组会议就近期的护理问题进行总结并提出改进措施，提升护理人员的护理技能，为患者提供优质的延续性护理服务。（2）电话随访，患者出院后前两周可通过电话的形式进行随访，每半个月进行 1 次电话随访，三个月后可改为每一个月进行一次电话随访。（3）建立微信群，在出院时将患者及家属拉入微信群，在群中病友之间可以互相交流，也可以随时向医护人员咨询，委任专门的护理人员作为群主定时回复患者的问题，定期将疾病相关知识发布到公众号以便让患者能够随时阅读。

1.3 观察指标

对比空腹血糖与餐后 2h 血糖水平。使用健康知识量表对患者健康知识掌握情况综合评估。

1.4 统计学方法

取 SPSS20.0 软件分析本研究数据， $P<0.05$ ，统计学意义存在。

2 结果

2.1 两组患者血糖变化比较

研究组护理后空腹血糖、餐后 2h 血糖均更优，差异 $P<0.05$ 。如表 1 所示。

表 1 两组患者血糖变化比较 ($\bar{x} \pm s$, mmol/L)

组别	n	空腹血糖		餐后 2h 血糖	
		护理前	护理后	护理前	护理后
参照组	30	11.72 ± 1.89	9.12 ± 1.58	14.93 ± 1.27	12.78 ± 1.46
研究组	30	11.87 ± 1.93	6.09 ± 1.57	14.87 ± 1.46	10.12 ± 1.67
T 值	/	0.7837	4.8937	0.8926	4.8936
P 值	/	0.5324	0.0000	0.4572	0.0000

2.2 两组患者知识水平比较

护理后，研究组患者知识水平更高， $P<0.05$ 。如表 2 所示。

表 2 两组知识水平比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	护理前	护理后
参照组	30	73.17 ± 5.68	83.78 ± 4.84
研究组	30	73.28 ± 5.42	92.18 ± 4.75
T	/	0.7934	5.9045
P	/	0.6517	0.0000

3 讨论

临床疾病治疗中，采用合理、科学健康教育模式管理手段，完善教育知识体系，有效治疗过程，以便获取满意效果，确保人们的身体健康。患者或者家属因缺乏疾病有关知识，对治疗过程十分不利，需加强健康教育模式管理。糖尿病患者出院后因其自我管理能力较为薄弱，依从性会有所下降，为了帮助患者提高自我管理能力并提升其对疾病的认知，有必要对患者出院后开展延续性护理^[2]。延续健康教育能够更细致、更全面的给予患者院外护理服务，可与医护人员建立长期联

（下转第 113 页）

3 讨论

重症监护室是院内急重症患者、昏迷患者的重要救治场所，其能够为患者提供最佳治疗服务，对控制疾病进展，提高患者预后质量均有关键意义，机械通气是重症监护室较为常用的呼吸状态改善干预手段，但长期使用易导致患者气道防御能力下降，出现相关性肺炎病症^[4]。

在本次研究中，对比护理效果发现研究组患者相关性肺炎并发症发生率明显较低，患者住院时间等时间参数指标均短于常规组，患者满意度评分更高。综合护理是一种新型护理模式，其更加注重护理方案设计的多元性与综合性，会通过环境护理、治疗辅助、体位管理等多项手段，共同展开护理干预，以提高临床治疗工作配合有效性，帮助患者更快适应环境，积极配合治疗^[5]。

总而言之，在重症监护室患者机械通气治疗期间，做好

护理方案设计综合性，对预防相关性肺炎发生有积极意义。

[参考文献]

- [1] 邓水云. 综合护理干预对预防重症监护室机械通气相关性肺炎的临床疗效评价 [J]. 药品评价, 2019, 16(21):39-40.
- [2] 王皇美. 综合预见性护理干预结合高频震荡排痰对机械通气患者呼吸机相关性肺炎的预防作用 [J]. 实用医技杂志, 2021, 28(9):1153-1154.
- [3] 王燕, 汤晓燕, 曹静. 综合护理干预应用于重症监护室机械通气相关性肺炎患者的效果分析 [J]. 医药前沿, 2019, 9(1):206-207.
- [4] 谢黎. 重症监护室呼吸机相关性肺炎患者行综合护理干预的效果研究 [J]. 中国药物与临床, 2020, 20(4):655-656.
- [5] 张新玲. 强化综合护理对人工气道患者呼吸机相关性肺炎发生率的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(14):2651-2653.

(上接第 109 页)

系，有任何问题都可随时咨询，有助于提高患者的治疗依从性。在患者出院后为患者提供定期的随访护理服务，通过为患者建立电子档案以及微信群等随时了解患者居家后的作息、饮食结构、用药情况等，根据患者的恢复情况为其调整护理方案以及随访内容，在随访期间加强对患者进行健康教育，举办健康讲座以提高患者的疾病认知度，在居家生活中仍要保持健康的饮食结构，遵医嘱按时按量用药，教会患者如何自我检测病情并进行自我护理，在一定程度上能够提升患者的自我管理水平，可促进患者病情的恢复^[3]。在本次研究中对研究组患者施以延续健康教育，结果可见，研究组护理后知识水平高于参照组， $P<0.05$ 。研究组护理后空腹血糖、餐后 2h 血糖、均优于参照组。证实了糖尿病患者实施延续健康教育，具有显著应用价值。健康教育的展开针对性患者不同

心态、不同年龄、不同文化程度和不同的疾病知识接受度展开分析，并讲分析结果作为制定个性化健康教育方案的依据，因此患者的接受干预后其生活质量水平得到改善^[4]。

综上所述，糖尿病患者实施延续健康教育，具有显著护理效果，能够提高患者认知水平，对血糖控制具有积极意义。

[参考文献]

- [1] 肖晓文, 王德全, 刘国生. 韶关市基层医疗卫生机构慢性病预防控制能力调查 [J]. 职业卫生与应急救援, 2019, 37(1):70-73.
- [2] 符以山. 社区糖尿病防治模式探讨 [J]. 特别健康, 2019(17):222.
- [3] 庄艳丽. 分析基层医院 2 型糖尿病患者的随访干预方法和护理指导方法 [J]. 母婴世界, 2020(21):227.
- [4] 朱文卓, 业秀林. 云南基层医护人员对妊娠糖尿病的认知及管理现状调查 [J]. 昆明医科大学学报, 2020, 41(3):67-71.

(上接第 110 页)

一步优化置管成功率。在急救治疗阶段的护理措施实施中，基于患者急性中毒的毒源物质进行分析，开展针对性的护理干预措施，进一步保证胃管洗胃效率有效提升，以优化患者的生存质量^[4-5]。

调研数据分析证实：干预组护理满意度高于对照组，急救护理干预的开展，进一步优化了可视喉镜置入胃管洗胃的效率，有效提升患者病情表现，优化了生命质量的挽救效率；干预组操作指标较之对照组差异显著，通过急救护理措施的临床实施，进一步优化了可视喉镜置入胃管干预阶段的准备时间与操作时间，降低总体用时优化治疗效率。

综上所述，在重症中毒患者的紧急介入治疗中，急救护理措施的开展，进一步优化了可视喉镜置入胃管洗胃的准备

效率与干预效率，极大限度地缩短抢救时间，优化了抢救治疗，有极高的临床应用价值。

[参考文献]

- [1] 陈红, 吉琦. 全麻后可视喉镜直视下胃管置入在全麻手术患者中的应用 [J]. 健康必读 2020, 000(25):152-152.
- [2] 黄素颖. 口腔癌患者经颈入路留置胃管的护理效果观察 [J]. 2022, 000(24):163-163.
- [3] 韩笑. 超早期胃管置入对重症脑卒中患者临床护理效果的影响 [J]. 2022, 42(7):733-733.
- [4] 罗祖媚, 谭春兴. 心理护理对提高急诊服毒患者胃管置入配合度的效果观察 [J]. 2022, 18(7):1017-101.
- [5] 刘文清, 尚轶, 潘惠佳, 等. 可视喉镜在胃管置入患者中应用的 Meta 分析 [J]. 兰州大学学报: 医学版, 2020, 46(5):7-7.

(上接第 111 页)

借助风险评估、方案落实、密切观察、营养指导等方式，向老年重症患者提供预防性压疮护理，能够使患者充分感知到安全、耐心、专业的临床护理服务，同时还能针对实际病情改善护理质量，增强护理安全性，明显降低压疮发生率。

综上所述，在老年重症患者护理中采取预防性压疮护理，有助于改善患者的康复效果，减少压疮等不良事件的发生，从而有效提升护理干预质量，值得在临床中进一步推广。

[参考文献]

- [1] 屈玲, 郝海清. 预防性压疮护理和常规护理在老年重症患者中的临床效果对比 [J]. 山西医药杂志, 2019, 48(13):1633-1635.
- [2] 李宁. 人性化护理干预联合湿性愈合疗法在预防 ICU 重症患者压疮中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(2):55-57.
- [3] 王冉, 刘芳, 龚立超. 协助神经重症患者翻身预防压疮的护理研究进展 [J]. 中国实用护理杂志, 2019, 35(9):713-717.
- [4] 卫美文. 综合护理对长期卧床的老年患者预防压疮的应用效果分析 [J]. 中国药物与临床, 2019, 19(7):1208-1210.